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У ЕС за яві лі аб вяр тан ні
да шы ро ка га вы ка ры стан ня атам най энер гіі

Еў ра пей скі са юз вяр та ец ца да шы ро ка-

га вы ка ры стан ня атам най энер гіі ў су вя зі з 

энер га кры зі сам. Пра гэ та на між на род ным

са мі це па атам най энер ге ты цы ў Бру се лі за я-

віў кі раў нік Еў ра са ве та Шарль Мі шэль, па -

ве да мі ла ТАСС. «ЕС бу дзе вы ка рыс тоў ваць 

атам ную энер ге ты ку для за бес пя чэн ня ўлас на га энер ге тыч на га 

су ве рэ ні тэ ту», — ска заў Шарль Мі шэль. Кі раў нік Еў ра ка мі сіі Урсу-

ла фон дэр Ля ен на са мі це ўпер шы ню за клі ка ла да пад аў жэн ня 

тэр мі наў экс плу а та цыі атам ных элект ра стан цый (АЭС) дзяр жаў — 

чле наў Еў ра са ю за. Га лоў ная мэ та са мі ту — пра соў ван не атам най 

энер гіі як ад па вед на га зя лё на га па рад ку дня ЕС. 

Ва шынг тон пла нуе да вы ба раў у ЗША 
па шы рыць AUKUS за кошт Ка на ды і Япо ніі

ЗША, Вя лі ка бры та нія і Аў стра лія — чле ны парт нёр ства 

AUKUS — імк нуц ца па шы рыць яго за кошт ін шых кра ін, та кіх 

як Ка на да і Япо нія, па ве да мі ла 

Polіtіco са спа сыл кай на кры ні цы. 

«Япо нія і Ка на да зна хо дзяц ца ў 

чар зе на да лу чэн не да так зва-

на га дру го га кам па не нта пак та 

AUKUS, у рам ках яко га ўдзель ні кі 

пад пі шуць па гад нен не аб шы ро-

кім су пра цоў ніц тве ў га лі не ва ен ных тэх на ло гій да кан ца 2024-

га ці ў па чат ку 2025 го да», — ад зна чы ла вы дан не. Па вод ле 

да ных Polіtіco, імк нен не па шы рыць пакт звя за на з апа сен ня-

мі ў Ва шынг то не, Лон да не і Кан бе ры, што экс-прэ зі дэнт ЗША 

До нальд Трамп, які па вы ні ках ліс та па даў скіх прэ зі дэнц кіх вы-

ба раў ЗША мае шанц із ноў за няць прэ зі дэнц кую па са ду, мо жа 

вый сці з AUKUS. 

На сель ніц тва пла не ты 
пач не ска ра чац ца ўпер шы ню з XІV ста год дзя

На сель ніц тва Зям лі ў най блі жэй шыя 

дзе ся ці год дзі пач не ска ра чац ца ўпер-

шы ню з пан дэ міі чу мы ў XІV ста год дзі. 

Аб гэ тым пі ша га зе та Telegraph, спа сы-

ла ю чы ся на да сле да ван не ў ча со пі се 

Lancet, па ве да мі ла РІА «Новости». З-за 

пан дэ міі чу мы, якую на зы ва лі «чор най 

смер цю», у XІV ста год дзі на сель ніц тва Зям лі ска ра ці ла ся з 

400 да 350 міль ё наў ча ла век, пры гэ тым Еў ро па стра ці ла пры клад-

на трэць жы ха роў. У гіс то рыі гэ та лі чыц ца адзі ным пе ры я дам, ка лі 

коль касць жы ха роў пла не ты зні зі ла ся. «Су свет нае на сель ніц тва, 

як ча ка ец ца, ска ро ціц ца ўпер шы ню з ча су «чор най смер ці» з-за 

рэз ка га зні жэн ня па каз чы каў на ра джаль нас ці», — пі ша Telegraph. 

Вы дан не за зна чае, што для ста біль на га рос ту на сель ніц тва Зям лі 

на ра джаль насць па він на скла даць 2,1 дзі ця ці на жан чы ну. Аў та ры 

Lancet ад зна ча юць, што па пра гно зе да 2050-га гэ ты па каз чык 

аб ва ліц ца да 1,83, а да 2100-га — да 1,59.
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• 24 са ка ві ка ў кра і не 

ад зна ча ец ца Дзень ра-

бот ні каў бы та во га аб слу-

гоў ван ня на сель ніц тва і 

жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі. Свае він ша-

ван ні ра бот ні кам і ве тэ ра-

нам сфе ры аб слу гоў ван-

ня і ЖКГ на кі ра ваў Прэ зі-

дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

• Кі тай скае прад пры ем-

ства ўпер шы ню рэа лі за ва-

ла пра дук цыю праз сэр віс 

ім парт аза мя шчэн ня БУТБ.

• Амаль 3,7 тыс. фур 

зна хо дзіц ца ў чар го вым 

вы ез дзе ў Еў ра са юз.
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ВЯСНА І ЛЕТА — З ЛЮБІМАЙ ГАЗЕТАЙ!

Падпішыся на «Звязду» – і выйграй карысны прыз!
Ідзе падпіска на ІІ квартал 2024 года

Фес ты ва Фес ты ва лімлім

«М@RT.КАН ТАКТ-24» 
ПА ШЫ РАЕ МЕ ЖЫ

У чац вер пе рад Ма гі лёў скім драм тэ ат рам бы ло 

асаб лі ва ве се ла і шум на. З бал ко на тэ ат ра, дзе ка-

лісь ці спя ваў на ват вя лі кі Ша ля пін, іг раў тру бач — 

сім вал го ра да на Дняп ры. Не той, што на Ра ту шы, а 

па ва жа ны кі раў нік Ма гі лёў скіх га рад скіх ар кест раў 

Аляк сандр Га рад коў. Гэ та бы ло вель мі пра нік нё на і 

ўзнёс ла. А на са мой тэ ат раль най пло шчы раз гар ну-

ла ся за хап ляль ная плас тыч ная кам па зі цыя «Жы вая 

афі ша» з удзе лам жы вых скульп тур. Го галь, Да-

ста еў скі, Пуш кін — кла сі кі ні бы та ажы лі і сыш лі са 

сва іх не да ся галь ных п'е дэс та лаў вя до мас ці ўніз да 

нас, прос тых смя рот ных. Так ча роў на і, як заў сё ды, 

рап тоў на пры ўсёй сва ёй ча ка нас ці да 

нас зноў за ві таў не па раў наль ны ні з якім ін шым «М@rt.кан такт».

Спа жы вецСпа жы вец

ЧАС 
НА СЕН НЯ

Коль кі да вя дзец ца 
ўклас ці ў дач ную па сяў ную?

Як заў сё ды ўвес ну, кра мы і ад дзе лы 

рын каў, дзе пра да юць на сен не, ка рыс-

та юц ца бес прэ цэ дэнт най па пу ляр нас-

цю. Ад пра вім ся і мы па пра кла дзе най 

ага род ні ка мі да рож цы, каб вы свет ліць, 

што па чым для ўла даль ні каў улас ных 

со так.

ДЗЕ ЗА КУ ПІЦ ЦА?
Крам з не муд ра ге ліс ты мі наз ва мі «На сен-

не» да гэ тай вяс ны ў га ра дах на шай кра і ны ад-

кры ла ся, па ад чу ван нях, больш, чым у мі ну лыя 

га ды. Яр кія па ку нач кі з на сен нем пры цяг ва юць 

ува гу і ў шмат лі кіх сет ка вых гі пер мар ке тах. У 

ста лі цы кан ку рэн цыя ў пра ве ра ных ужо па-

ка лен ня мі дач ні каў Ка ма роў кі і «Ма це ры ка» 

над звы чай вы со кая. І ўсё ж, мяр ку ю чы па 

коль кас ці па куп ні коў, гэ тыя два мес цы па-ра-

ней ша му ў пры яры тэ це ў тых з мін чан і гас цей 

ста лі цы, хто з не цяр пен нем ча кае 

ад крыц ця ага род на га се зо на.

Вя сен нія ка ні ку лы ў школь-

ні каў пач нуц ца з 24 са ка ві ка. 

Яны пра цяг нуц ца ўся го ты-

дзень, ад нак пры жа дан ні яго 

мож на пра вес ці яр ка, ка рыс-

на і на сы ча на. Стаць гле да чом 

ці ўдзель ні кам раз на стай ных 

кон кур саў і пра грам па праф-

ары ен та цыі, пай сці ў кі но ці на 

тэ ат раль ную па ста ноў ку, паў-

дзель ні чаць у ан лайн-уро ку і 

больш да ве дац ца, на прык лад, 

пра збор ад хо даў — за ня ткі 

дзе цям пра па ну юць на лю бы 

густ. Мож на на ват па ехаць 

у за га рад ны ла гер і цал кам 

аку нуц ца ў но вы за хап ляль-

ны свет пры год.

У за га рад ны 
ці дзён ны ла гер

Як па ве да мі ла на чаль нік ад-

дзе ла вы ха ваў чай і ідэа ла гіч най 

ра бо ты Ка мі тэ та па аду ка цыі Мін-

гар вы кан ка ма Ган на РЫ СЯ ВЕЦ, 

тра ды цый на ў вя сен нія ка ні ку лы 

бу дуць пра ца ваць азда раў лен чыя 

ла ге ры з круг ла су тач ным і дзён ным 

зна хо джан нем. Па па пя рэд ніх за яў-

ках, якія па сту па лі на ад рас уста ноў 

аду ка цыі, больш за 12 700 мін скіх 

школь ні каў пра вя дуць свае ка ні ку-

лы ў азда раў лен чых ла ге рах з дзён-

ным зна хо джан нем.

Ад чы няць дзве ры і не ка то рыя 

за га рад ныя ла ге ры. Тры з іх: «Па лі-

тэх нік», «Друж ба» і «Га ры зонт» — 

за яві лі тэ ма тыч ныя дзевяцідзён-

ныя пра гра мы.

— З улі кам моц най пад трым кі 

дзяр жа вы ў част цы фі нан са ван ня 

гэ тай фор мы ад па чын ку і за ня тас-

ці дзя цей баць коў ская да пла та бу-

дзе ня знач най. У ла ге ры з дзён ным 

зна хо джан нем яна скла дзе ад шас-

ці руб лёў для ма лод шых школь ні-

каў да 15 руб лёў для ста рэй шай 

уз рос та вай гру пы. У за га рад ныя 

азда раў лен чыя ла ге ры дзяр жаў ная 

да та цыя ад ной пу цёў кі — 113 руб-

лёў, — пра ін фар ма ва ла 

Ган на Ры ся вец.

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні
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ВА КА ЦЫІ З КА РЫС ЦЮ
Чым за няц ца дзе цям у воль ныя дні?

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

ДЭ ПУ ТА ТЫ ПА ЧА ЛІ 
СВАЮ РА БО ТУ

Стар шы нёй Па ла ты 
прад стаў ні коў 

вось ма га склі кан ня 
вы бра ны Ігар 
СЕР ГЕ ЕН КА, 

яго на мес ні кам — 
Ва дзім ІПА ТАЎ

Пер шае па ся джэн не пер шай се сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

вось ма га склі кан ня ме ла ар га ні за цый ны ха рак тар. Та ем ным 

га ла са ван нем дэ пу та ты вы бра лі Стар шы ню Па ла ты прад-

стаў ні коў і яго на мес ні ка. Пры ня та ра шэн не аб фар мі ра ван ні 

14 Па ста ян ных ка мі сій.

«Вы бра ны дэ пу тац кі кор пус уяў ляе ўвесь зрэз 
бе ла рус ка га гра мад ства»

Рас па чаў ра бо ту пер ша га па ся джэн ня пер шай се сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня стар шы ня 

Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі Ігар КАР ПЕН КА. Eн звяр нуў ува гу 

на тое, што вы ба ры ў Па ла ту прад стаў ні коў пра во дзі лі ся з улі кам 

маш таб ных змя нен няў і да паў нен няў Кан сты ту цыі, Вы бар ча га ко-

дэк са і прай шлі ў мір най, спа кой най аб ста ноў цы ва ўмо вах сва бо ды, 

ад кры тас ці і га лос нас ці, на аль тэр на тыў най асно ве. «На зі ран не за 

хо дам пад рых тоў кі і пра вя дзен ня вы ба раў ажыц цяў ля лі 294 між-

на род ныя і 45 505 на цы я наль ных на зі раль ні каў, якія па цвер дзі лі 

ад па вед насць вы бар ча га пра цэ су на цы я наль на му за ка на даў ству, 

а так са ма ад сут насць па ру шэн няў, якія маг лі паў плы ваць на вы ні кі 

вы ба раў», — удак лад ніў стар шы ня ЦВК.

1 са ка ві ка 2024 го да Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія ўста на ві-

ла вы ні кі вы ба раў, пры ня ўшы аб гэ тым ад па вед ную па ста но ву. 

Вы бра ны ўсе 110 дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў. «У но вым 

скла дзе Па ла ты прад стаў ні коў бу дуць пра ца ваць 20 дэ пу та таў 

па пя рэд ня га склі кан ня, а так са ма 27 дэ пу та таў мяс цо вых Са ве-

таў 28 склі кан ня, — кан крэ ты за ваў Ігар Кар пен ка. — Ся род вы-

бра ных дэ пу та таў 33,6 % — жан чы ны, адзін прад стаў нік мо ла дзі 

(яму 29 га доў), са ма му ста рэй ша му дэ пу та ту — 66 га доў. Знач на 

па вя лі чы ла ся коль касць дэ пу та таў, якія з'яў ля юц ца чле на мі па лі-

тыч ных пар тый: ка лі ў сё мым склі кан ні быў 21 пар тый ны дэ пу тат, 

то ў вось мым — 70».

Ся род вы бра ных дэ пу та таў: 40 % — су пра цоў ні кі дзяр жаў ных

ор га наў; 23,6 % — прад стаў ні кі сфе р на ву кі, аду ка цыі, ахо вы

зда роўя, куль ту ры і спор ту; 15,5 % — ра бот ні кі пра мыс ло вас ці, 

транс парт най і бу даў ні чай га лін; 7,3 % — прад стаў ні кі ор га наў 

унут ра ных спраў, струк тур Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы-

ях, Уз бро е ных Сіл; 2,7 % — су пра цоў ні кі сфер ганд лю, бы та во га 

аб слу гоў ван ня, ЖКГ.

Ігар Кар пен ка пад крэс ліў, што тра ды цый на бе ла рус кія вы бар-

шчы кі ак тыў на га ла са ва лі за кан ды да таў, якія ад бы лі ся ў пра фе сіі 

і па бу да ва лі па спя хо вую пра фе сій ную кар' е ру. «Так, 56 вы бра ных 

дэ пу та таў з'яў ля лі ся кі раў ні ка мі дзяр жаў ных ор га наў і ар га ні за цый,

18 дэ пу та таў бы лі на мес ні ка мі кі раў ні коў, сем ча ла век уз на чаль ва лі 

струк тур ныя пад раз дзя лен ні ар га ні за цый, — удак лад ніў ён. — Усе 

вы бра ныя дэ пу та ты ма юць вы шэй шую аду ка цыю, 38 % ма юць 

дзяр жаў ныя ўзна га ро ды, 9 % дэ пу та таў ма юць ву чо ную сту пень 

і зван не. Ад ным сло вам, зноў вы бра ны дэ пу тац кі кор пус уяў ляе 

ўвесь зрэз бе ла рус ка га гра мад ства і скла да ец ца з пра фе сі я на лаў 

у роз ных сфе рах жыц ця дзей нас ці, што дасць маг чы масць но ва-

сфар мі ра ва на му за ка на даў ча му ор га ну на шай кра і ны 

вы кон ваць свае функ цыі на вы со кім уз роў ні».

Тэ ле фон ная раз мо ва 
з ген ды рэк та рам «Рас кос ма су»

Ад бы ла ся тэ ле фон ная раз мо ва Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі з ге не раль ным ды рэк та рам дзярж кар па ра цыі 

«Рас кос мас» Юры ем Ба ры са вым, які пра ін фар ма ваў кі раў ні ка 

бе ла рус кай дзяр жа вы аб пры чы нах ня штат най сі ту а цыі, што 

ад бы ла ся на пя рэ дад ні на стар та вай пля цоў цы кас ма дро ма 

Бай ка нур. Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га 

лі да ра.

Як за явіў Юрый Ба ры саў, усе не да хо пы лік ві да ва ны ў ад па-

вед нас ці з рэг ла мен там, які пра ду гле джа ны для та кіх сі ту а цый. 

За клю чэн не дзярж ка мі сіі бу дзе га то ва ўжо сён ня.

Старт экі па жа ка раб ля «Са юз МС-25», у склад яко га ўва хо-

дзіць і бе ла рус ка Ма ры на Ва сі леў ская, на ме ча ны на 23 са ка ві-

ка ў 15.36 па мас коў скім і мін скім ча се. Ге не раль ны ды рэк тар 

«Рас кос ма су» за пэў ніў, што ўсё прой дзе штат на.
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У Ха ты ні лю дзі ёсць заў сё ды. Ка лісь ці 

ці хая ляс ная вёс ка не пус туе ні ко лі — 

сю ды пры яз джа юць з усіх кут коў Бе ла ру сі, з 

роз ных кра ін све ту. Але 22 са ка ві ка, у дзень, 

ка лі вёс ка Ха тынь пе ра ста ла іс на ваць на гэ тай 

зям лі, спа ле ная ра зам з жы ха ра мі фа шыс та-

мі і іх па слу га ча мі, тут асаб лі ва люд на. Мо ра 

лю дзей і чыр во на-кры ва вае мо ра гваз дзі коў 

і руж, што кла дуц ца ка ля ног Ня ско ра на га Ча-

ла ве ка, ка ля агуль най ма гі лы ха тын цаў, ка ля 

на зваў на мо гіл ках вё сак, тых, якія паў та ры-

лі жу дас ны лёс Ха ты ні і ўжо не ад ра дзі лі ся. 

Лю дзі пры яз джа юць ка лек ты ва мі, сем' я мі. 

Ста лыя і ма ла дыя, прос тыя ра бо чыя і вы шэй-

шыя служ бо выя асо бы. По бач з квет ка мі ад 

сту дэн таў — вя нок ад Прэ зі дэн та.

Ха тынь — тое, што нас яд нае, тут мы ад-

чу ва ем ся бе адзі ным на ро дам і ўвесь боль 

гэ та га на ро да, і ўсю яго гор кую па мяць, і яго 

ня ско ра ны дух, і яго люд скую год насць, якія 

не здо ле лі ні спа ліць, ні рас стра ляць. Тут 

ад чу ва еш ся бе ад каз ным за тое, каб ні ко лі 

больш не паў та ры ла ся на гэ тай зям лі тра ге-

дыя Ха ты ні і яе сяс цёр, тут да еш са бе сло ва, 

што зро біш усё маг чы мае, каб не паў та ры-

ла ся. Сю ды пры хо дзім па по клі чы сэр цаў, у 

якія сту кае по пел Ха ты ні. Мы па мя та ем. Мы 

ве да ем. Мы — жы вём. За ся бе і за тых, па кім 

га ло сяць зва ны на ко мі нах спа ле ных хат.
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